

# 我国科考队再次登顶南极

## ●升国旗并竖立“华夏苍穹” ●为建立第三个科考站做选址准备

据新华社南极长城站1月12日电(记者张建松)经过长达21天、1286公里的艰难跋涉,中国南极内陆冰盖考察队的17名队员于北京时间12日14时45分,成功登上南极内陆冰盖最高点——海拔4093米的冰穹A。

这是继2005年1月18日中国在人类历史上首次通过地面跋涉到达冰穹A之后,再次成功登上南极“冰盖之巅”。

登顶之后,队员们举行了庄严的升国旗仪式,并竖立了一座“华夏苍穹”纪念雕塑。目前队员们身体状况良好,心情十分激动。而登顶的前一天,队员们的高原反应明显加剧,登顶时间因此被推迟了一天。

获悉队员们成功登顶的消息后,中国第24次南极科学考察队临时党委立即从长城站给内陆冰盖考察队发去贺电,并将这一喜讯报告给国家海洋局。

内陆冰盖考察队于2007年12月22日从中国南极中山站附近的冰盖边缘出发。今年1月2日,考察队平安穿越距离中山站330公里至560公里的冰裂隙密集区;1月4日,到达距离中山站806公里的雄鹰营地;1月6日,顺利到达海拔3000米以上的高原地区;1月9日,挺进南极冰穹A核心区。

此次内陆冰盖考察为我国在南极大陆建立第三个科学考察站选址做前期准备,同时执行“国际极地年”中国行动的核心计划——熊猫计划;系统地开展冰川学、地球物理、天文学等数项考察。

考察队计划在冰穹A地区考察20天左右。在该地区实施的一系列科学考察,有望使中国对南极“冰盖之巅”的了解达到一个全新水平。

整个南极大陆95%以上的面积都被厚厚的冰所覆盖,犹如戴了一顶巨大的“白帽”,被称为“冰盖”。位于南纬80度22分、东经77度22分的冰穹A,不仅是南极内陆冰盖的最高点,也被国际社会公认为南极科研的制高点。

冰穹A所在冰面下方的“甘伯采夫”冰下山脉,被认为是有可能发现造山运动新机制的地方;冰穹A的独特穹状顶部,被认为是研究南极冰盖形成与演化的最理想场所以及最具潜力获取最古老冰芯的钻取地点;冰穹A区域在理论上还极有可能成为南极地区最好的天文观测站址。在冰穹A区域开展长期科学观测,对研究全球气候变化具有重要意义。



17名科考队员合影留念。新华社发

### 相关链接

## “华夏苍穹”纪念雕塑

矗立在南极“冰盖之巅”的纪念雕塑“华夏苍穹”,出自福州大学厦门工艺美术学院雕塑系艺术家吴斌之手。雕塑高1.6米,重180公斤,由黄铜铸成。“华夏苍穹”雕塑的上部为司南,下部是石碯,刻有大篆文字。中国春秋战国时

期发明的司南是一种最早的指示南北方向的指南器,是中国古代四大发明之一——指南针的雏形。石碯内圆外方,它的出现距今有四五千年的历史,是我国古代祭祀用的大礼器之一,代表中国人对天与地的最早理解,即“天圆地方”。

雕塑上刻有24个金光闪闪的大篆体文字,正面文字为“华夏苍穹南极巨人”,两侧分别为“和平科学利用南极”和“造福人类振兴中华”。整个雕塑记载了中华民族对南极和方向的最早认识,反映了中华民族历史文明的悠久和灿烂。在雕塑背面,用中英文篆刻了纪念碑文,记录了冰穹A的地理位置、海拔高度以及中国南极考察队的艰难探索过程和科学目的等。 据新华社电

## 安全生产四大问题 李毅中强调必须引起高度重视

据新华社北京1月12日电(记者刘铮)国家安全监管总局12日公布的数据显示,2007年全国各类事故死亡10.15万人,比2002年减少3.79万人,5年累计下降27.2%。

国家安监总局局长李毅中在全国安全生产工作会上表示,全国安全生产状况总体上趋稳向好,基本实现了“安全生产状况稳定好转”的奋斗目标。

李毅中说,全国煤矿事故死亡人数2007年、2006年分别同比下降20.2%和20.1%。

李毅中强调,安全生产工作尽管取得了一定成绩,但与人民群众的期待尚存在较大差距。当前安全生产工作存在四大突出问题:

——安全发展理念、安全生产方针政策宣传贯彻还不够深入,一些人的思想认识问题尚未真正解决,一些地方和单位的工作仍然停留在表面上;

——煤矿瓦斯治理和整顿关闭、重点行业领域安全专项整治和隐患排查治理、打击非法违法生产等工作进展不平衡,成效不巩固,容易出现局部性、阶段性反弹;

——综合治理、源头治本各项政策措施尚待进一步落实,影响制约安全生产的一些结构性、体制性矛盾和诸多历史性、深层次问题尚未解决,高危重点行业企业安全生产基础仍然比较薄弱;

——对新形势下政府安全监管出现的一些新情况、新问题研究不够,农村建筑、农村交通、农用船舶等安全管理职责尚待落实。安全监管监察系统自身的工作,也存在一些不适应、不扎实、不到位等问题。



### 反扒警卡通“乐乐”亮相北京

北京市公安局近日发布了全国首个反扒警卡通——“乐乐”。“乐乐”右手提手铐、左手擒小偷的卡通形象展现了反扒民警的职业特点。 新华社发

## 山西洪洞特大矿难案 19名责任人受审

# 黑心矿主3年狂赚1亿元

本报讯 据《检察日报》报道,11日,山西省临汾地区迎来第二场冬雪,备受关注的洪洞县“12·5”特大矿难案一审开庭审理。

上午8时50分,庭审正式开始。法庭设在洪洞县法院的会议室内,合议庭中,5位公诉人中有几位刚刚参加过不久前轰动全国的“黑砖窑”案件一审公诉,坐在对面的是23名严阵以待的辩护人。包括洪洞县瑞之源煤业有限公司(原新窑煤矿)实际投资人王东海、法定代表人王宏亮、煤矿负责人孔惠平、矿长高建民、副矿长秦三顺等在内的19名被告人在法警押送下呈两行排开。法庭

气氛显得格外紧张、凝重。 出庭支持公诉的临汾市检察院指控,洪洞县瑞之源煤业有限公司2004年以来逃避监管,非法生产,造成煤炭资源破坏可采量60余万吨,价值1.4亿元人民币。12月5日,该矿9#煤层瓦斯积聚达到爆炸浓度界限,因放炮产生火焰引爆,煤尘参与爆炸,造成105人死亡,7人重伤,1人轻伤,直接经济损失4000余万元。事故发生后,相关责任人延报五个多小时,又盲目组织人员施救,导致次生事故,伤亡扩大。洪洞县瑞之源煤业有限公司(原新窑煤矿)和19名相关责任人分别构成非法买卖爆炸物罪,非法

采矿罪,重大责任事故罪,不报、谎报安全事故罪,强令违章冒险作业罪,偷税罪和隐瞒、故意销毁会计凭证罪。

上午的庭审仅对4名被告人进行了讯问。第一被告王东海矢口否认自己的实际投资人身份,对关键问题均以“不知道”、“记不清了”等作答。而第二被告王东海的弟弟王宏亮则含混其辞,但还是道出了王东海在短短两三年间曾先后从煤矿分得1亿余元人民币的情况。矿工性命不保与矿主日进斗金的现实对照,令庭下响起一片惊叹声。

据了解,庭审预计在两天后结束。(刘立)



### 达卡贫民区火灾 上万人无家可归

1月12日,许多无家可归的贫困居民滞留在孟加拉国首都达卡街头。达卡四个贫困居民聚居区11日晚发生火灾,造成一万多人无家可归。 新华社发



1月11日,乌克兰人在首都基辅一个乌克兰储蓄银行的营业网点排队等待领取政府专项赔偿金。乌克兰储蓄银行的前身是苏联储蓄银行乌克兰分支,苏联解体后,储户的存款剧烈贬值。乌克兰政府规定,所有1992年1月2日前在此银行拥有储蓄的人都可以得到赔偿。 新华社/路透

## “阿特兰蒂斯”号 2月7日升空

据新华社华盛顿1月11日电(记者张忠霞)美国宇航局11日宣布,“阿特兰蒂斯”号航天飞机将于2月7日发射,飞往国际空间站。原定于2月中旬的“奋进”号航天飞机发射将推迟到3月中旬。“阿特兰蒂斯”号最初定于2007年12月6日发射,但由于外部燃料箱传感器故障,发射被数次推迟。

## 游乐设施滑道断裂 泰国28名儿童受伤

新华社曼谷1月12日电 泰国首都曼谷市郊的暹罗公园12日发生游乐设施滑道断裂事故,导致28名儿童受伤,其中4人伤势严重。 12日正值泰国传统儿童节,暹罗公园这座曼谷最大的儿童游乐场迎来大批儿童游客。当天下午,游乐场内一座3层楼高的类似“激流勇进”的水滑道游乐设施突然发生断裂,并导致部分滑道坍塌。事故致使7名正在设施上的儿童从高处摔落,部分在滑道下的儿童也被坍塌部件砸伤。

## 结束两国访问 和谈并无突破

# 布什巴以行 雷大雨点稀

美国总统乔治·W·布什11日结束对巴勒斯坦和以色列的访问,飞抵科威特继续中东之行。

布什宣称,巴以可能在年内签署和平协议,但巴以双方对这种说法态度谨慎。

媒体分析认为,布什巴以之行看上去轰轰烈烈,却没有取得具体成果,给人雷声大、雨点小的印象。

### 敦促巴以

布什当天讲话时用了好几个“拖延”,敦促巴以双方加快谈判进程,以便在年内签署和平协议。

布什一反常态,以少有的强硬口气要求以色列结束对巴勒斯坦的占领。他同时向巴民族权力机构主席马哈茂德·阿巴斯施压,要求巴方加大打击非法武装人员力度。布什说:“和平协议应该,也可以在年底前变成事实。”

### 反应冷淡

尽管布什调门颇高,但以双方对他的“和平日程”反应冷淡。巴伊斯兰抵抗运动(哈马斯)则抨击布什偏袒以色列。

### 作秀之嫌

许多巴勒斯坦人认为,布什承诺过于空洞,中东之行有作秀之嫌。

巴政治分析师阿里·扎巴维说:“我们需要的不是言辞,是行动。我希望他这次访问能让以色列撤掉约旦河西岸的一些检查站。如果他连这个都做不到,我们还能期望他做什么呢?” (韩建军 新华社特稿)